

ZPRÁVY Z VĚDECKÉHO ŽIVOTA

Konference: „Sféry ženy (žena veřejná, žena súkromná)“

Zpráva z mezinárodní vědecké konference

Zdeňka Králíčková, Patrik Matyášek*

Ve dnech 18. – 19. května 2004 se na půdě Fakulty politických věd a mezinárodních vztahů Univerzity Mateja Bela v Banské Bystrici ve Slovenské republice konala mezinárodní vědecká konference „Sféry ženy (žena veřejná, žena súkromná)“. Setkání odborníků zejména z řad univerzitních pracovišť jak ze Slovenské republiky, tak z České republiky bylo iniciováno organizátory z Institutu sociálních a kulturních studií Fakulty humanitních věd Univerzity Mateja Bela v Banské Bystrici, Sociologickým ústavem Akademie věd České republiky v Praze a dalšími třemi fakultami Univerzity Mateja Bela v Banské Bystrici: Fakultou politických věd a mezinárodních vztahů, Právníckou fakultou a Ekonomickou fakultou.

Multidisciplinární konference byla slavnostně zahájena projevem Mgr. Hany Haškové na téma „Mění se názory na roli muže a ženy na přelomu tisíciletí“.

Další přednášky byly prosloveny v rámci jednotlivých sekcí.

První den konference byly předneseny příspěvky v sekci Etnologie – Sociologie, Historie a Právní a ekonomické vědy. Za Právníckou fakultu Masarykovy univerzity v Brně byly prezentovány dva referáty. JUDr. Patrik Matyášek, Ph.D., z katedry pracovního práva přednesl příspěvek na téma „Zákaz sexuální diskriminace v pracovních vztazích v České republice de lege lata“, ve kterém komentoval novinky, které vnesla do právního řádu tzv. euronovela zákoníku práce (2004) ve srovnání s tzv. harmonizační novelou zákoníku práce (2001). Následující diskuse byla věnována těmto i dalším otázkám antidiskriminačního práva a související problematice hmotného práva i práva procesního. Diskuse se vedla také kolem harmonizačních požadavků a volby metody právní úpravy nejvhodnější pro příslušný právní řád. Následně vystoupila doc. JUDr. Zdeňka Králíčková, Ph.D., s referátem

s názvem „Práva neprovdané matky“ pojednávajícím zejména o statusových a majetkových právech neprovdané matky vůči otci jejího dítěte. Samostatná pozornost byla věnována problematice ochrany práv nezletilé neprovdané matky a jejího novorozence. Příspěvek byl zaměřen zejména na novinky českého rodinného práva zakotvené do zákona o rodině tzv. velkou novelou (1998) a na připravovanou rekonstrukci českého občanského zákoníku jako základu soukromého práva. V diskusi byly prezentovány mimo jiné názory na staronový fenomén anonymních a utajených porodů.

Druhý den konference byl věnován práci v sekcích Politické vědy, Literatura, Umění a Komunikace. Účastníky zaujaly především příspěvky nazvané „Ženský fenomén mezinárodního terorismu“, který přednesl PhDr. M. Dobřík z pořádající univerzity, „Ženy v politických a rozhodovacích funkcích v České republice“ přednesený Mgr. P. Rakušanovou ze Sociologického ústavu Akademie věd České republiky v Praze a „Žena a politická kultura“ prezentovaný Mgr. A. Staňkem z Univerzity Palackého v Olomouci.

Konference byla ukončena závěrečným komuniké.

Orientaci v bohatém programu konference usnadňoval sborník abstraktů jednotlivých příspěvků, který obdržel každý z účastníků konference již při zahájení konference. Sborník abstraktů dále posloužil jako malé představení přednášejících a jejich vědeckých pracovišť. Organizátoři konference přislíbili vydání recenzovaného sborníku konferenčních přednášek, který by měl nejen upomínat na čas strávený poslechem zajímavých příspěvků a na bohatou diskusi v jednotlivých sekcích, ale být také zdrojem dalších informací, které nemohly být prezentovány v poměrně krátkém časovém prostoru.

* Doc. JUDr. Zdeňka Králíčková, Ph.D., Katedra občanského práva Právnícké fakulty Masarykovy univerzity, Brno, JUDr. Patrik Matyášek, Ph.D., Katedra pracovního práva a sociálního zabezpečení Právnícké fakulty Masarykovy univerzity, Brno